

■ 一晨不染 |

中国足球
又“草根”

娄一晨

上周日,2019年度亚足联颁奖典礼“悄悄地”举行。日本足协独得五项大奖成为最大赢家,韩国足协以三项大奖紧随其后。而最受关注的亚洲足球先生大奖则由卡塔尔球员阿克拉姆·阿菲夫获得。

按照媒体的报道,今年亚洲足球先生大奖的竞争几乎没有任何悬念。

首先,今年年初卡塔尔队借主场之力夺得亚洲杯冠军,作为国家队主力球员的阿菲夫当然要记上头功。同时,在俱乐部赛事方面,阿菲夫上赛季在卡塔尔联赛出场34次打进31球,不仅率领阿尔萨德队勇夺联赛冠军,还顺利当选赛季最佳球员。

相比之下,更加没有悬念的是亚洲最佳海外球员大奖。

效力于英超托特纳姆热刺的韩国国脚孙兴慜在上赛季跟随球队一举杀入欧洲冠军联赛的决赛。仅仅这一项,就足够让其他两位竞争者伊朗国脚阿兹蒙、日本老将长谷部诚望而却步。这也是孙兴慜第三次当选亚洲最佳海外球员。

值得一提的是韩国人拿下的另外两奖项同样含金量极高!

还记得6月间,韩国U20国青队勇夺世青赛亚军的惊人表现吗?凭借这一成绩,韩国U20国青队主帅郑正溶和世青赛MVP李刚仁(效力于西甲巴伦西亚队)分别当选亚洲年度最佳教练和最佳新秀。李刚仁也是继2017年的李升祐之后,第二位当选亚洲最佳新秀的韩国球员。

日本足协所获得的五个大奖中包揽了女足的三项。

效力于法国里昂女足的熊谷纱希当选年度最佳女足运动员。这是日本女足时隔四年后再度获得这项大奖,此前是三次当选的名将宫间绫。年度最佳女足新秀则是去年随U20日本女足夺得U20女足世青赛冠军的远藤纯,她在今年也已经入选了日本国家队。至于年度最佳女足教练,日本女足国家队教练高仓麻子已是第七次获奖。作为目前亚洲女足的最强队,日本继2012年和2015年之后,第三次包揽女足的三项个人大奖。

与我们的近邻形成鲜明反差的是,中国足协只能和新加坡足协、文莱足协一起分享了最佳草根足球的三项大奖:激励奖——中国足协,发展奖——新加坡足协,潜力奖——文莱足协。

尴尬的是,这是中国足协连续第三年获得最佳草根足球激励奖!而我们的中超联赛正在“豪迈地”奔向世界第六大足球联赛……

■ 棋从断处生 |

站在草原上
把运动会遥望

棋哥

去内蒙呼伦贝尔,走出海拉尔机场,就能看到广场上那两位蒙古族男女的雕像。

我问海拉尔人白岩松,“雕像上这俩蒙古族同胞是谁啊?”

老白脱口笑说:“一个是我哥,一个是我嫂子。”

CCTV《新闻1+1》您也告诉大家这是你哥和你嫂子?这本是个乐子,但当我前往呼伦贝尔民族博物馆,遇到正在筹备第14届全国冬季运动会《中华体育文物暨冰雪运动特展》的白劲松馆长时,白馆长特认真地解释:“那不是我们两口子,那是第14届全国运动会的吉祥物,男的叫安达,女的叫赛努,哈哈哈哈哈……”

与白家兄弟俩的一次随意聊天,让我一下子就记住了第14届全国冬季运动会的吉祥物,记住了安达和赛努。当然了,也学会了两句蒙古族语,安达的汉语意思是“朋友”,赛努的汉语意思是“你好”。

安达和赛努,朋友你好,透着蒙古民族的豪爽热情和手扒肉的飘香。

舞蹈《草原女民兵》中有一首伴唱:“站在草原上,把北京遥望,心中升起不落的太阳。”咱也站在草原上,把各城市林林总总的运动会遥望……

2019年,似乎特别忙,去了许多城

市。到山西太原,全国青年运动会,满城“青春的约会,拼搏的舞台”。去湖北武汉,世界军人运动会,处处“创军人荣耀,筑世界和平”。还有浙江杭州,正筹备2022年亚洲运动会;福建晋江,2020年世界中学生运动会;海南三亚,亚洲沙滩运动会;陕西西安,2021年全国夏季运动会;四川成都,刚办完世界警察和消防员运动会,接着又要办2021年世界大学生运动会……

啊,在我们伟大的祖国,举办的运动会是越来越多,感觉全世界的运动会都要来中国办几圈。曾听某国际组织一位官员说,现在世界各体育组织举办赛事,都喜欢到中国。中国的城市出钱多,而且是个运动会就要整出一套会徽、吉祥物、会歌、口号、火炬传递、市场开发……千篇一律的奥运高规格,阔气。

照理说举办大型运动会,主办方都希望达到“宣传城市形象,传递体育精神,拉动大众消费,促进经济繁荣”

之功效,但在实际的运营操作过程中效果并不理想。

看如今运动会的举办模式,很有点像房地产开发商。设计出一个楼盘的图纸,哈尔滨也是它,三亚也是它,昆明也是它,呼和浩特也是它……恨不得全国盖楼都一套图纸。弄得祖国各地的城市跟韩国整容似的,都长一个模样,没一点自身地域的文化特点。

一个运动会,相关文化活动、火炬传递、开闭幕式、灯光秀、团体操……毫无新意的格式化套路,让各类综合性运动会越来越味同嚼蜡,显得毫无兴奋点。

去过那么多运动会,吉祥物只记住了北京亚运会的“盼盼”,北京奥运会的“福娃”,呼伦贝尔全国冬运会的“安达和赛努”,其他都没留下任何记忆。所以觉得吧,各地方还是少办点彰显繁荣的国际综合性运动会。

发展体育运动的真正目的,是为了增强人民体质,这才是最重要的。

■ 自说自画 |

岁岁“草根”



阿仁

●年底到了,大家来评奖。最吸引大家眼球的当属2019年度的金球奖了。梅西再次获得这个殊荣。十数年来,这个金球奖只是梅西与C罗两个顶级球星之间的玩具。要画张漫画,那就是梅西与C罗在领奖台上相互颠球,一会儿是梅西多颠几下,一会儿是C罗多颠几下。只有在去年克罗地亚的队长莫德里奇因为在俄罗斯世界杯赛上的出彩表演才争取到了一次金球奖。梅西已经捧了六次金球奖,C罗捧了五次金球奖。不过这也是没有办法的事情,主要是来评比球员、球队、教练们的硬指标的。在一个年度之中,谁拿到了含金量最高的冠军?谁攻进了最多的入球?谁对冠军球队的贡献最大?谁是不可或缺的?以这样的硬指标来度量球员,只得让梅球王与C罗轮流登台作秀了。

●南美、北美、非洲到了年终在怎样评奖,信息甚少。在足球版图中,这几个大洲的成就都排在了亚洲之前的。亚足联2019年度的颁奖典礼日前已经闹猛过了。看看获奖名单吧。亚洲足球先生为卡塔尔的阿菲夫。亚足联最佳女足球员为日本的熊谷纱希。年度最佳男足教练为韩国的郑正溶。女足教练为日本的高仓麻子。5人制最佳球员为日本的吉川友树。海外最佳球员奖为韩国孙兴慜获得。在球员与教练奖项中,日本拿三项奖,韩国拿两项奖。中国足球在个人项目中没有奖。不过亚足联还是让亚洲的二、三、四流足球有所收获的。不厌其烦,抄录如下:中国足协获得草根足球激励奖。新加坡获得草根足球发展奖。文莱获草根足球潜力奖。关岛获年度潜力协会奖。中国香港获年度发展协会奖。日本获

年度激励协会奖。亚足联颁奖如同生煎馒头上炉了,撒上一把芝麻与青葱,大家香香。

●“草根足球”算不算新的名称或头衔?“草根足球”之类的奖在欧洲、美洲有所设立吗?草根相对于专业来说应该算是等同于业余了。如果这个“草根足球奖”在欧洲去颁发,看来会无人认领的。这个“草根足球”奖项,中国足协从2017年、2018年到今年已经是三连冠了。消息讲,这个奖项还是有争夺的,中国今年是击败了日本与马尔代夫才荣膺的。由此看来,神州球迷还是消息闭塞的。中国足协的“草根足球”大奖连取三届了,大家不晓得。有点好奇的是,“草根”会成长为“树根”吗?永远是“草根”吗?一岁一枯荣吗?如此,这样的安慰奖也可以回头伊了。帽子戏法够了,不必去弄大四喜哉。

■ 老骥伏枥 |

今晚,虹口见!



姬宇阳

中国足球2019年最后一场重头戏将在今晚的虹口足球场上演。对申花更像是一场背水之战。

昨天在微博上收到一位球迷发来的私信,他统计了这个赛季申花和鲁能能在联赛里的一些情况。整个2019赛季联赛,鲁能客场0比1的场次只有一场。整个赛季,鲁能客场净负2球的场次是零。

而相比之下,整个2019赛季,申花主场零失球,并且一球以上获胜的比赛场次是零。

整个赛季,申花主场能净胜两球的场次只有两场。

如果再加上过去的七个赛季,足协杯决赛先客后主夺冠概率。

你可以用数学算式算一下上海申花在今晚比赛中夺冠的概率。

难度确实很大,从概率上来说确

实概率也不算大。但别忘了我们讨论的是足球,足球场永远是一个创造不可能的地方。况且今晚是在申花的主场虹口。我们都很清楚这两队目前的这个比分形势,我们也很清楚这两队实力的一个对比。但这并不妨碍今晚虹口看台上的申花球迷仍然可以期待一种可能的出现。

一个球员职业生涯能参加的决赛就那么几场。再多也不会多到哪里去。至少我们希望上海申花的球员在这场比赛里,无论是体能还是意志,还是勇气,都能发挥到自己的极致。你发挥到极致,我相信每个人都可以接受任何可能出现的结果。

今晚,虹口见。

在一面无限高、无限长又没有缝隙的绝壁面前,人是会崩溃的。就像柯洁所说:“棋至中盘,我努力寻找机会,可是阿尔法狗实在是太完美了,它下出了让我感到寒冷的一步棋,令我感到绝望的一步棋。”柯洁当场泪崩,“我赢不了,我做不到!”

人终究战胜不了自己的内心。人机混战一场,归来仍是肉身。

不知若干年后,后人看待这场人与机器的纠葛会不会像我们今天看待希腊诸神与人类的交往一样亦真亦幻。

• 周五 ►► 导视

足协杯 申花 VS 鲁能
19:35 CCTV5 五星体育 直播

• 周六

意甲 国际米兰 VS 罗马

3:45 CCTV5 直播

中超 颁奖礼

19:30 CCTV5 直播

• 周日

英超 曼城 VS 曼联

1:30 CCTV5 直播